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Questions de cours :

- Cest quoi une matiére thermodurcissable ?
- Cest quoi un procédé de forgeage ; Citer Les différents types de forgeage existants.
- Citer Les différentes techniques pour découper les matériaux en feuilles.

Exercice 1 :

> Expliciter les désignations suivantes en donnant le type d’alliage, les éléments de base et
d’addition avec leurs pourcentages relatifs quand c’est possible.

X 32 Cr Ni Mo 18-11 EN-GJS-550-14

» Donner la désignation normalisée d’un :
o Alliage du cuivre contenant 32 % de Zincet 4 % de Plomb.

. >
Exercice 2

Calculer lalongueur développée de la tdle
pliée suivante et dessiner le flan capable:

Donnée : Matiére : 5250
Epaisseur : 2 mm
Rayon Int =2 mm

15

Exercice 3 :

On veut obtenir la piéce suivante par moulage en sable, décrire les différentes étapes de
réalisation de cette piéce.

b) Piéce a réalisé a) Modele en 2 parties

— 10
—1 10

Enseignant : A.Benmeddour
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Repense:

Question de coursl : (7 pts)

C’est quoi une matiére thermodurcissable ? 2 pts

Les thermodurcissables sont des plastiques qui prennent une forme definitive
au premier refroidissement. La reversibilite de forme est impossible car ils ne
se ramollissent plus une fois moulés. Sous de trop fortes températures, ils se
degradent et brilent (carbonisation).

C’est quoi un procédé de forgeage 1 pts
; Citer Les différents types de forgeage existants. 2 pts

Le forgeage consiste en déformer un lopin (bruts de métal ) par pression ou
par chocs successifs grace a un marteau pilon Pour obtenir des formes
complexes .On peut forger les métaux a chaud ou a froid (acier, cuivre,
aluminium...). Seules les fontes ne se forgent pas.

Parmi les procédés de forge existants, on peut distinguer :

- la forge libre ;

- la forge par estampage (forgeage de métaux ferreux) ;

— la forge par matrigage (forgeage de métaux non ferreux).

Citer Les différentes phases pour obtenir une piéce par emboutissage 2 pts

Cisaillage .
Poingonnage - découpage
Sciage - trongonnage
Découpe au jet d'eau
Oxycoupage

Decoupe au plasma

Découpe au laser

Découpage par électro-érosion

Exercice 1 : (4.5 pts)

X32CrNiMo 18-11 .1.5p

AN NN NN

acier fortement allié

0,32% de carbone
18% de chrome.
11% de nickel.

Des traces de molybdéne.

Enseignant : A.Benmeddour
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EN-GJS-550-14 1.5p
Fonte a graphite sphéroidal, Rr = 550 Mpa, A% = 14

> Donner la désignation normalisée d’un :

¢ Alliage du cuivre contenant 32% de Zinc et 4% de Plomb. 1.5 p

CuZn32Pb4

Exercice 3 (3.5 pts)

a) Calcul de la longueur développée:

let2 5 13-2 =11
2et3 > 15-2 =13
Jetd 532-2-2 =28
4et5 526-2 =24

Longueur développée = 11 + 13 + 28 + 24 =76 mm. 2p

b) _Flan capable: 1.5p

Exercice 5 : (5 pts)

Comme le TD : chaque étape avec son dessin

Enseignant : A.Benmeddour




Université fréres Mentouri Constantine Constantine, Le 06/04/2016
Faculté des sciences de la technologie

ST 2-B
Controle de rattrapage de la MDF
Exercice 1.

Un tube manométrique en U rempli de mercure de
densité 13.6, est connecté a un réservoir comme montré
sur la figure. Si la pression de l'air est 13.5 kPa, déterminer

la dénivellation h. (Recopier la figure)

La masse volumique de l'air est négligeable (dlags) Mercure

Exercice 2
Un réservoir ouvert rempli d'eau, est connecté a
AYAN
une conduite de diamétre D=2m (voir figure). Un 7.7 - iT

bouchon circulaire est utilisé pour fermer la conduite.

l Brouchon Ouvert

Déterminer la grandeur, la direction et la position du

centre de poussée de la force d'eau sur le bouchon.

) Rt
On donne I, = -

Exercice 3

De leau de viscosité cinématique 107 m?/s
s'écoule d'un réservoir avec un débit de 0.01 m’/s
dans une conduite annulaire de rayons R; et Ry, et une
longueur L=30 m (voir figure).

1- Calculer la vitesse d'écoulement de l'eau dans la

L=3m

conduite.

2- Quel est le régime d'écoulement?

3- Calculer la perte de charge linéaire, si Wﬁ;ﬂﬂ%
1 g E =G0 ™M

4- Quelle est la hauteur h de l'eau? fE o “

Bonne chance
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Université de Constantinel

Faculté des Sciences de la Technologie
Département des Sciences Techniques
2°™ Année tronc Commun LMD

Examen Final de

Technologie de base

Q1: Essais des matériaux: (03 pts)

Mer 18 janvier 2017
1h 30min

Nous effectuons I'essai mécanique de traction sur une éprouvette en acier, tel que représenté sur la figure.
A- Que représente les points A, B et C sur la courbe? (1.5 pts)
B- Que représente les zones OA, AB et BC sur la courbe? (1.5 pts)
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Déformations
élastiques

Q2 : Les matériaux métalligues (08 pts):

F4
Fn

Fe

A/B\C

AL

A- Donner 4 propriétés de mise en forme des métaux (01 pt)

B- Donner la différence principale entre les aciers et les fontes (01 pt) :

C- Classifier les aciers d’aprés leur composition chimique (01 pt):
D- Classer les aciers de I’extra-doux a I’extra-dur en fonction de leurs limites de rupture (en

MPa): 800 ; 900 ; 600 ; 400 ; 500 ; 400 ; 700. (2 pts)

-
»

Allongement

Déformations permanentes

E- Donner les éléments et leur pourcentage qui entre dans la constitution des aciers de

désignations suivantes : C48 ; 100Cr6 ; XC32f ; 35 NCD4. (02 pts)

F- Que veut dire la désignation suivante d’une fonte : EN-GJS-440-10 ; EN-GIMW-380-12.

(1pt)

Q3 : Matiéres plastiques (03 pts) :

A- Enumérer 5 caractéristiques des matiéres plastiques. (1.5 pts)

B- Définir les matiéres plastiques et énumérer les familles. (1.5 pts)

Q4 : Le moulage (6 pts) :

A- Outre le moulage, citer 5 procédés d’obtention de piéces sans enlévement de matiére. (01 pt)

B- Citer les principaux procédés de moulage. (01 pt)

C- Donner dans I’ordre les principales étapes pour I’obtention de piéces moulées a la cire

perdue. (02 pts)



D- Dessiner le principe du moulage en sable. (02 pts)

Corrigé et baréme de ’examen de Technologie de base 2017

Q1: Essais mécaniques (3 pts):

A- Le point A représente la limite élastique du matériau (0.5 pt)

B-

- Le point B représente la force maximale que peut supporter le matériau (0.5 pt)
- Le point C représente le point de rupture (0.5 pt)
La zone AB: Zone élastique (0.5 pt)
- La zone BC: zone plastique résistante a la rupture (0.5 pt)
- la zone CD: zone plastique de rupture (0.5 pt)

Q2 : Les matériaux métalliques (08 pts):

A- La coulée, la déformation plastique, le soudage, I’usinage (1pt)

B- Fonte : teneur en carbone > 2% ; acier : teneur en carbone < 2%. (1pt)

C- Aciers au carbone, Aciers alliés, aciers non alliés (1pt)

D- Classement des aciers : (2pt)

Extra-doux mi-doux doux mi-dur dur Extra-dur

400 MPa 500 MPa 600 MPa 700 MPa 800 MPa 900a

E- Désignations des aciers:.(2pts)

C48 : acier non allié a 0.48%C (0.5 pt)

100Cr6 : 1% C, 1.5% Cr (0.5 pt)

XC32f : acier fin non allié, 0.32%C, f- indice de pureté indiquant que la teneur en S et P <
0.065% (0.5 pt)

35NCD14 : C=0.35%, Ni=3.5%, Cr= 1%, Mo = 0.3% (0.5 pt)

Désignation des fontes: (1pt)

EN-GJS-440-10 : EN- Norme européenne, GJS — Fonte a graphite sphéroidal, 440 —
Résistance minimale 4 la rupture par traction, 10 — allongement aprés rupture en %. (0.5 pY)
EN-GJMW-380-12: EN- norme européenne, GIMW- fonte malléable a ceeur blanc, 380-

résistance minimale 4 la rupture aprés traction (en MPa), 12- allongement aprés rupture en %.

(0.5 pt)

Q3: Matiéres plastiques (03 pts) :

A- Enumérationde 5 caractéristiques des matiéres plastiques (1.5 pts) : 0.3 pt par réponse juste

Densité faible

Elasticité élevée



- Module d’élasticité faible

- Tenue aux agents chimiques

- Conductivité électrique nulle

- Déchets recyclable

- Certains sont des amortisseurs aux vibrations

- Certains sont résistants a ’abrasion.

B~ Définition de la matiére plastique et énumération des familles des plastiques (1.5 pts):

- Déf : Une matiére plastique est un mélange contenant une matiére de base (un polymeére) qui
est susceptible d’étre moulé, fagonné, en général a chaud et sous pression, afin de conduire a
un objet. (1pt)

- Les thermoplastiques — les thermodurcissables - les élastoméres (0.5 pt)

Q4: Le moulage (6 pts) :

A- Citation de S procédés d’obtention de piéces sans enlévement de matiére : (01 pt)

- Le forgeage — I’estampage — le laminage — I’extrusion — le découpage — le pliage —
I’emboutissage — le frettage — le tréfilage - ...
B- Citation des principaux procédés de moulage. (01 pt)
- Le moulage en sable — le moulage en coquille — le moulage a la cire perdue
C- Principales étapes pour Pobtention de piéces moulées a la cire perdue. (02 pts)

a- réalisation du modéle en cire ou en résine

b- Recouvrement du modéle avec un enduit réfractaire.

¢- Mise en place de cette grappe dans un chassis et maintien de cette grappe a I'aide d’un
sable fin spécial.

d- Elimination de la cire par chauffage.

e- Coulée du matériau.

f- Apres solidification, extraction de la grappe de piéces par destruction du moule.

g- Sectionnement des conduits de coulée et des évents.

D- Dessiner le principe du moulage en sable. (02 pts)



PRINCIPE DU MOUILAGE EN SABLE
Ol - Trou de coulée

ETAT DE LA PIECE
A LA SORTIE DU MOULE

ee |-
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Faculté des sciences de la technologie 2016/2017

Examen de Métrologie

Question 1: a) Quelle est la différence entre mesurande et grandeur mesurée ?
b) La justesse est-elle comprise dans I'incertitude ?

Question 2: a) Quels sont les instruments concernés par un étalonnage ?
Question 3:a) Preciser le nombre des grandeurs fondamentales du systéme
international d'unité SI? ‘

b) Citez trois grandeurs fondamentales et donnez leurs symboles d'unité.
Question 4:a) Donner dans chaque cas, la nature de l'appareil, sa précision et la valeur
lue ?

30 '
M as
0 5 1=
\\ 20
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Université Mentouri - Constantine i ‘ 2" année ST
Faculté des sciences de la technologie * 2016/2017

Correction

L'examen de Métrologie
Question 1:{5pts)

a) Quelle est la différence entre mesurande et grandeur mesurée ?

b) La justesse est-elle com;;ise dans |'incertitude ?

L incertitude est un indicateur de la qualité d'un résultat de mesure, |'objectif
mesure est ﬁ‘ggfayer d‘cb‘i’e’nir des résulmts "justes". L'incertitude
a, En toute rigueur le

rtitude sur ies ccrrecﬂons Quand ie metrologue decnde de ne
correction, I'incertitude sir le résultat est bien plus grande.

Quels sont les instruments concernés par un étalonnage ?

git d'une part de tous les cpﬁé’ééfi&f’":é%néernés par une exigence de
ifite de métrologique au systeme In‘l'ernahonai d'unités. C'est-a-dire avant
des instruments de mesure dont i'usage peut avoir un impact sur la qualité
ultats d'essaiz ou de mesure et-donc sur la qualité du pmdu«f Ii s'agit
; de fous les appareils pour lesquels il sera pertinent d'apporter des
corrections aux résultats bruts de mesurage, afm d'en amenorer !a maitrise.

Question 3: {Spts}

‘-t’

a) Preciser le nombre des grandeurs fondamen‘l'ales du systéme m‘l'erna‘l'lonal
d'unité SI?

-

grandeurs fondamentales du 'systéime international d'unité « SI »
al & sept (O7).
b) Citez trois grandeurs fondamentales e‘r donnez Ieurs symboles dunrl'e -




ay s%«df.ssam st
Grandeur
Longueur.
Masse ok .
Temps - S seconde - |- s
Courant électrique "#7 3 mnpéfc ARk
Température th(,rmodvnamlque wockelvint o]
Quantité de ulatiéere - | mole
Iutensité lumineuse [ candela -
® i - I
Question 4: {5pts) . S O
- Donner dans chaque cas, la. na'rur-e de l'apparell sn ‘p,reclsnon etla valeur e ?

“ied & coulisse avec vernier au




|
0 5 i

(d)
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Université Fréres Mentouri Constantine 1
Faculté des sciences de la technologie
ST 2-B

Constantine, Le 22/01/2017

Contrdle de la MDF

(Durée 1H30mn)

Exercice 1: Trouver la différence de pression
ente A et B en kPa et en bar (Recopier la figurel )

-

Huile, py; =800 kg/m®
7

Exercice_2: Une vanne rectangulaire AB de
largeur 0.5m, de longueur 3m, peut pivoter autour
de I'axe A. L’huile de densité dy=0.850 exerce
une force sur la vanne. Celle-ci est tenue en place
par un cable horizontal (figure 2).

1- Calculer la force exercée par I’huile sur la
vanne.

2- Calculer la tension T du cable.
i

Le moment d'inertie d'un rectangle est Lixeo = Ty

Exercice 3: De ’eau circule dans une turbine a un
débit de 0.214 m’/s et les pressions effectives en A
et B sont respectivement de 147.5kPa et de -34.5
kPa. Calculer la puissance fournie par ’eau 23 la

turbine. (Figure 3)

(1 S8 gy 220 ) By A (o Tall (3 Gl a1 gyl
bars kPa<-

253 o3 Ash 5505 4 AB ik sea 2 (i salll
e 58 Bild dy=0.850 AL p il A el Js
283N il JAS dlaud g )50t (e piar 5 la et
| (S g 1)

Alaall e &y 3 yla (e digdaall 3 gl ol |

T D&l 30l caat 22

Lirge = 8 il e 30

XXce

i
A die Jlaill il 0.214 m/s B om 58 Jah Jies sl
wal 2345 kPa 5 147,5kPa s ke s B

(3.055H) Gp 5 5l elall Ga yha (e Jadiiall detaiuy!

¢ Da=30cm




Université Fréres Mentouri Constantine 1
Faculté des sciences de la technologie
ST 2-B
Contréle de la MDF
(Durée 1H30mn)

Constantine, Le 22/01/2017

P
Exercice 1 é{ /9/_'5’
- Trouver la differ Fession ente A et B en kPa et en bar

(Recopier la figurel )
En appliquant l'équation de I'hydrostatique entre A-1, 1-2 et 2-
B on trouve

Pa —P1 = Peg(21 — Z4)
P1— P2 = Pug(22 — z1)
P2 —Ps = Pe9(Zg — Z2) ’.‘9) §

Par sommation des deux équations précédentes on trouve

Pa—Pp = Peg(z1 — 24) + pug(2; — 21)+peg (25 — 22)
Pa—Pp = Pe9(21 — 24 + 25 — 23) + pug(2; — 21)
Pa—ps = pPeg(x— 0+ 15— (0.7 +x)) + pyg(0.7)

pa —Ps = ppg(0.8) + pyg(0.7)
pa —ps = 1000 x 9.81 x (0.8) + 800 x 9.81 x (0.7)

Pa — ps = 13341.6Pa = 13.34 kBq = 01334bar
st {
N —

Exercice 2 : o gfplg\}'—y
1- Calculer la torce exerce I’huile sur la vanne.

Py 8heg A
&5 \i«aﬁ;@%g// ‘
la pression effective au centre de gravité de la

surface de la vanne mouiliée

PcG = pu & hea

Or hea=2 (m)/2=1 (m) @

A: représente la surface du bouchon mouillée par I'huile, dans

ce cas A = 2(m) X 0.5(m) = 1m? ((; /

py = dy X pp = 0.850 x 1000 = 850%% @
Ainsi F=850 (kg/m®) 9.81 (N/kg) 1(m) 1(m”)=8338.5N

2- Calculer la tension T du céble
On applique la somme des moments par rapport 4 A en

équilibre
z MA = 0 :

Donc

1
o Ycp Heo-1m 3m
g | X...4cG
% F i
4 IS ——9 CP
2 Huile A-+
V7777 4
Ei M+
igure 2
T = Px©0A-ycp) @
AB
Calculer ycp

IXX : A
Ona = —€C 4
Ycp YeeA Yco

Le moment d’inertie d'un rectangle est

U3 05x23

= = 4
12 12 0.333m

)

. 1/2




Université Fréres Mentouri Constantine 1 Constantine, Le 22/01/2017
Faculté des sciences de la technologie
ST 2-B
/ _0333(m%) _ %)
// YeP = Tompams T 1(m)=1.333m. 05
8338 5(N) x\Z(m) - 1. 333(m
3(m)

Exercice 3:

-Calculer la puissance fournie par I’eau 4 la turbine
La puissance de la turbine est donnée par

9r=p Q wr ou Fr=pQ ghr
On applique l'equatlon de Bernoulli én présence d'une turbine

entre A et B on trouve gn termes d'énergie
pA UZ 2

At gr, =2+ L ez W
P ,}; 82, = o 5 82p T /l\
Ou en termes de hauteur oW

pA+U2

7 ,
pB+U;+ZE+h @ ‘ P\QWAMUK e O PQ).,J: CR/F(JUJ(JL)L
rg 28 pg 28 -\ : t

Donc hy = Z4=

e \/Qr = U“ ,L,% 4 f;,(r‘r'&
_4‘;_U£+“;.7’_B.+ZA—ZB @ ; ¢
g jbg ‘ J
Calculer Ug et Up

2
P
On a de P'équation de continuité '

rq ety

- 3 T
0214(%) -

: 4x0.214(

5., = 1475 — (-345) = 182kPa

=182 x 103Pa  —
ZA - ZB = 1m @)

/)
3.0272-0.7572
On trouve hy =

182x103

= + +1~20m {/
2x9.81 1000x9.81 _

La puissance est

08 )
$r=100 X 0214 x 9.81 x 20 = 42000Watt = 42kWat

Pa—PB = Pags —
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ﬂ dxdy D= {(x,y)€ER?/0<x<1,0<y<1}
) (1+x)(1+xy?) ' =y =xsLO0sy=24.

2

X =u*, y= : Qo gadll Jlaxindy
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= arctg*(w)]} = n—2(2)
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